

# 你“霸机”下次不让你坐飞机

——春秋航空开列限乘旅客“黑名单”面面观

①

**春秋旅客因「霸机」进「黑名单」**

本月21日，一位网友在博客中发帖，称他和几个朋友11月中旬在春秋航空的网站上订票时，因为被列入“黑名单”而无法购票。

11月26日，春秋航空董事长王正华在自己的博客中回应此事，称“‘黑名单’是无奈之举”。

春秋航空开航以来历时最长的一次“霸机”事件被旧事重提：2007年7月19日，由于大连机场天气原因，上海—大连航班延误。春航的飞机从大连飞抵上海后，几十名旅客要求赔偿，从19日下午2时14分“霸机”，直到20日凌晨5时30分才离开，加上上海—大连旅客的霸机，形成了春秋航空短暂历史上时间最长的连环霸机。

王正华称，这次连环霸机事件，严重扰乱了春秋航空7月19—20日的整个运行计划，春航被迫将原飞机要执行的上海—厦门往返、上海—绵阳往返的4个航班的旅客长时间延误，在不得已的调机过程中，又波及上海至桂林、三亚、沈阳、重庆等往返8个航班。

霸机使690位旅客延误5个小时左右，还使1000余名旅客延误1—3小时。

②

**极个别号召者被纳入限乘名单**

近期，航班延误再一次成为人们热议的话题。先是华东地区空中管制造成航班大面积延误，这一系列非可抗力造成的延误本不在航空公司赔偿的范围内，但有的航空公司为了息事宁人，给予一些旅客现金补偿；再是春秋航空把因航班延误而“霸机”的旅客列入“黑名单”，限制“霸机”旅客再次购

买春秋的机票。

关于航班延误后的是是非非，各人有各人的说法。但其中一个深层次的问题却不能回避——正是由于国内航空公司缺少航班延误的赔偿标准，民航总局等主管部门又没有出台相关的硬性规定，才造成了延误后各种纠纷不断。



绍波 图

③

**不让旅客订票是否侵犯旅客的权益  
管理局与律师谈“黑名单”**

对于“黑名单”事件，网友评价不一。赞成的网友认为霸机旅客的行为造成航班连环延误，损害了大多数无辜旅客的合法权益，春秋此举属于“自卫”和“保护大多数人的利益”，而反对的网友则认为以这种方式不让旅客订票，侵犯了旅客的权益。

民航华东管理局认为“这是企业的自主行为”，既然没有法规限制航空公司这么做，春秋航空从保障绝大部分旅客利益出发，可以设立“黑名单”。而东航、上航等其他航空公司对恶意霸机的旅客还是采取劝说为主的方法，没有采用“黑名单”。

旅客采取“霸机”、占机等不理智方法，肯定不对。维权有正式渠道，如果对航空公司的服务有意

见，可以选择事后向公司或向民航管理部投诉。段和段律师事务所的陈晨律师认为，乘客拥有“公平交易权”，春秋航空作为一家公司同样拥有这个权利，可以选择是否和对方签订航空合同，即出售机票给对方。

新华律师事务所的连晏杰律师也认为，春秋航空的做法从法律上来讲无可厚非，公司和乘客之间存在合同关系，双方都可以自由选择，所以航空公司有自由选择特定的消费群体。“霸机”乘客的做法“主张合理、方式不妥”，目前航空延误赔偿不高，乘客作为弱势群体，权益得不到保护，因此作出过激行为，完全可以理解，但侵害了其他乘客的权益，干扰了航空公司的正常经营秩序。

应该说，春秋航空设立“黑名单”有其“无奈”的地方，个别航空公司在无责的情况下对旅客作出补偿，也属“无奈”，因为个别不理智的旅客会采取“霸机”的行为。但即便是“霸机”旅客，难道就没有“无奈”了吗？答案是否定的。

从深层次来说，中国民航业航班延误后服务和赔偿方面的法律缺失，直接导致了航班延误后的无序和纠纷不断。

**标准不细化**

中国民航总局早在2004年就出台了《航班延误经济补偿指导意见》(以下简称《指导意见》)，但却没有制订统一的“民航延误航班赔偿

标准”。根据《指导意见》，航空公司因自身原因造成的延误要对旅客进行经济补偿。

补偿分两个等级——

- 延误4小时以上8小时以内
- 延误8小时以上。

各航空公司可根据自己的情况规定每个等级赔多少钱。

且不说“延误4小时以上才能得到补偿”是否合乎情理，这种“只有原则，没有细则”“只有指导意见，没有硬性规定”的“指导意见”从根本上说形同虚设。

## 操作有难度

《指导意见》中明确指出，导致航班延误的天气、机械故障归结为不可抗力，不可抗力是无须赔偿旅客任何经济和精神损失的。

天气原因导致航班延误往往是连续性的，因此对于界定是不是航空公司的原因也存在一定难度。比如一架飞机因天气原因发生延误，属于不可抗力的原因。但对于后续航班来说，延误的原因怎么确定？

在赔偿的标准上，《指导意见》

指出可赔100元或200元，但这一两百元在很多情况下是不能满足旅客要求的，而且什么情况应该赔100元，什么情况应该赔200元，这都是航空公司根据航班当时的情况和旅客临时协商出来的，实际上也是没有具体的规定和标准的。

再说《指导意见》既不是法律，也不是行政法规和规章，不能成为司法机关裁判此类纠纷的法律依据。我国在解决这类纠纷时，目前一般参照的法律是民航法、合同法和《中国民用航空旅客、行李国内运输规则》，但

这些法律法规的规定都过于笼统。

**服务跟不上**

现实中，很多旅客对航空公司的意见很大，倒不是因为航班延误耽误行程或得不到预期赔偿，而是抱怨航空公司在航班延误后的服务跟不上。正是因为赔偿没有细则和标准，航空公司有时不自觉地会出现服务“怠慢”的情况。

一位业内人士说：“现在航空公司的老总对经济效益是真重视，对安全是不得不重视，对服务质量却不是真正重视。”航班延误了，旅客问及原因得不到明确答复，长时间逗留机场吃不到饭菜、住不到宾馆的事也不在少数。评论 07112810601

⑥

**法律缺失双方均感“无奈”**

标准”。根据《指导意见》，航空公司因自身原因造成的延误要对旅客进行经济补偿。

补偿分两个等级——

- 延误4小时以上8小时以内
- 延误8小时以上。

各航空公司可根据自己的情况

规定每个等级赔多少钱。

且不说“延误4小时以上才能得到补偿”是否合乎情理，这种“只有原则，没有细则”“只有指导意见，没有硬性规定”的“指导意见”从根本上说形同虚设。

在赔偿的标准上，《指导意见》